

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Савичевой Юлии Олеговны «Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание научной степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1 – Отечественная история

Актуальность, новизна и практическая значимость темы, избранной Юлией Савичевой для кандидатской диссертации сомнений не вызывает. Именно сегодня, как справедливо отмечает исследователь, в условиях глобальных мировых перемен значительно возрастает значение изучения истории повседневности военного периода через призму гендерного аспекта.

Нельзя не согласиться и с выбором хронологических рамок диссертации, позволяющих ретроспективно взглянуть на проблему, что в итоге дает возможность автору глубже выявить общие и специфические закономерности производственной повседневности женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области в годы войны.

Структура работы соответствует поставленным в ней целям и задачам.

Во введении диссертации аргументировано обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень изученности проблемы, хронологические рамки, цель и задачи исследования, характеризуется источниковедческая и методологическая база работы, раскрывается её научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, а также апробация и структура работы.

В первой главе **«Особенности гендерного уклада промышленных городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны»** анализируются государственные механизмы привлечения женщин на оборонные предприятия Челябинской области, производственная деятельность женщин – как средство выживания в условиях военной действительности.

Во второй главе «**Производственные практики женщин на оборонных предприятиях Челябинской области в период войны**» рассматриваются вопросы организации труда женщин на оборонных предприятиях, их материально-бытовое положение, условия труда, адаптация к новым профессиям и образу жизни.

В **заключении** работы сделан ряд теоретических обобщений и выводов, следующих из материалов исследования.

Таким образом, диссертант, судя по автореферату, смог, опираясь на широкий круг источников, значительная часть из которых впервые введена в научный оборот, и литературу, достаточно полно раскрыть поставленные в работе задачи.

Основные материалы исследования, его выводы отражены опубликованных научных работ, включающих журнальные статьи, материалы конференций, в том числе международных.

Отмечая, безусловно, положительные моменты работы, хотелось бы высказать пожелания, появившиеся в процессе чтения автореферата. Так, было бы уместно в текст автореферата включить информацию о трудовых взаимоотношениях женщин на оборонных предприятиях с трудармейцами из Средней Азии, в частности, и с Узбекистана.

Во втором пункте основных положений, выносимых на защиту, автор подчеркивает, что в первый период войны в периодической печати был распространен обобщенный образ женщины-работницы, активно вовлеченной в производственную и общественно-политическую деятельность. Нам кажется такой образ женщин был создан задолго до войны, точнее с первых лет установления советской власти. О чем свидетельствует не только газетные статьи, но и многотиражные агитационные плакаты 1920 – 1930 гг. В годы же войны, образ женщины-работницы был использован больше, как психологическое средство поднятия духовно-патриотического духа солдат, которые зачастую в своих письмах писали о том, что, когда они читают заметку о трудовых достижениях



женщины – хрупкого по природе создания, и видят фотографию сияющего лица, больше вдохновляются для свершения героических подвигов.

Высказанное пожелание, однако, не носит принципиального характера и не умаляет общего хорошего впечатления от работы, которая является оригинальным, вполне законченным исследованием.

В целом, автореферат диссертации Ю.О. Савичевой «Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны» дает все основания заключить, что работа выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а автор диссертации, Савичева Юлия Олеговна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Главный научный сотрудник  
Института истории  
Академии наук Республики Узбекистан  
доктор исторических наук, профессор**

**Мухаё Исакова**

23.11.2024г.



«Академия наук Республики Узбекистан»; Республика Узбекистан, 100047,  
г. Ташкент, ул. академика Яхё Гулямова, 70.  
Т.Тел: (+998 71) 233-68-47; E-mail: [info@academy.uz](mailto:info@academy.uz)